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Activitatea extraofieială. 
Oficiantul de biurou săvârşeşte tehnica ofi

ciului său în cadrele timpului dat. Aici este vorba 
de o convenţie între dătătorul de lucru si între 
lucrător. Cât şi cum munceşte a tâ ta şi aşa i-să 
plăteşte. Oficiantul n'are răspunderea pentru soartea 
dătătorului său de lucru ci numai pentru munca sa. 
Dacă nu se acopăr interesele dătătorului de lucru 
cu ale lucrătorului să desfac şi fiecare îşi cearcă 
pe altă cale promovarea intereselor sale. 

Preotul nu este un astfel de oficiant plătit 
pe oră şi pe bucată de lucru. Timpul lucrului lui 
este infinit, ziua şi noaptea, unde îl cheamă glasul 
mântuirei sufletelor; iar bucata de lucru este to t 
ce să iveşte în procesul vieţii omeneşti. Şi răs
punderea pentru toate acestea o are înaintea lui 
Dumnezeu. Aceasta este rânduiala preoţiei dela 
Dumnezeu şi aş teptarea oamenilor dela un preot. 

Tocmai în universalismul acesta a misiunei 
pastorale zace mărimea rolului ce 1 are preotul în 
viaţa socială. 

P e Mântuitorul Hristos îl vedem, că învăţător, 
ca doftor al sufletelor şi al trupurilor, ca protec
torul săracilor, a orfanilor şi văduvelor, ca în
dreptătorul vieţii familiare şi publice. Şi acest 
regim universal l'a încredinţat bisericei sale în
văţătoare . 

Din firea acestui regim rezultă, ca în înţeles 
strict luat, nici nu există activitate extra pastorala 
dat fiind că preotul »cu vreme şi fără de vreme« 
să se îngrijească de bunăstarea vremelnică şi veci-
nică a credincioşilor săi. 

• 

Nu este apostol acela, care zice, îmi împli
nesc timpul serviciului meu bisericesc, botez, cunun, 
mărturisesc după tipic, şi ţin cuvântări depe am
von după îndrumările canonice şi apoi vadă fiecare 
cum să va ferici cu darurile şi învăţăturile primite 
dela mine, eu m'am făcut datoria. Cu merindea 
aceasta sufletească uşor pot rătăci credincioşii în 
labirintul vieţii. Actul oficios nu este scop ci mijloc 
de mântuire. 

Mizeria sufletească şi t rupească este afară de 
biserică în vieata socială, acolo trebuie să-1 învăţăm 
cu exemplul şi cu fapta îndreptătoare, ca să adu 

cem însăşi viaţa în armonie cu rugăciunile şi în
văţăturile bisericei. 

Mizeriile sufleteşti şi trupeşti pe cari Mân
tuitorul Hristos ie vindeca cu cuvântul său atot
puternic, astăzi îşi au instituţiunile lor ocrotitoare. 

Preotul a hărăzit ocrotirea acelor institutiuni 
menite a vindecă prin ajutor comun mizeriile vieţii, 
hărăzite şi ele din păcatul strămoşesc. 

Preotul este dar îndrumat ca prin institutiuni 
umanitare, culturale şi economice să-şi întărească 
sufleteşte 'şi trupeşte poporul său. Dreptaceea nu 
numai este dator a participa ca asistent la toa tă 
acţiunea umanitară, culturală şi economică ci a fî 
activ în fruntea ei. 

Să privim la activitatea pastorală a romano 
catolicilor, cum îsi întemeiază fonduri si fondati-
uni de binefacere, societăţi pentru înfrumseţarea 
bisericilor, societăţi culturale, asociări economice. 
Astfel ajunge clerul la stăpânirea socială ce în
fruntă cu succes ispitele la cari sunt expuşi cre
dincioşii lor. 

Dacă e vorbă să dăm nume acestei activităţi 
pastorale atunci n'avem să o numim activitate 
extraofieială. căci nu cade afară de sfera datorin-
ţelor pastorale ci mai bine misiune externă, cum 
este numele ei adevărat . 

Dăm aceste indicaţii pentru conferinţele preo
ţeşti, chemate să discute esecutiva acestei misiuni 
externe de care este legată şi vaza şi bunăstarea 
socială a preotului. Protopresbiteri i vor face bine 
să încredinţeze studiarea acestei afaceri preoţilor 
mai instruiţi în chestiile sociologice, ca acel studiu 
să servească de bază la discutiunile din conferin-
ţele viitoare. 

Bine înţeles noi nu vrem comercializarea preo-
ţimei ci ridicarea jitniţelor, pentru promovarea 
umanismului, culturei si a economiei naţionale. 

Şi fiindcă învăţătorul confesional serveşte acelaş 
ideal pe care îl serveşte preotul, activitatea acestuia 
încă nu se poate restr inge numai la cadrele ora
rului oficios, ci trebuie să tîe colaboratorul preo
tului în misiunea lui externă. 

învăţătorii de peste munţi să ocupă mult cu 
aşa numita activitate extrascolară si asa învăţătorii 
noştri au înaintea lor cale bătută de paşi. Vor n 
alte împrejurările la noi, dar desvoltarea activităţii 



extraşcolară să se facă pe baza organizaţiei 
noastre, în unele privinţe mai prielnice decât 
dincolo de munţi, pentrucă învăţătorul are pe 
aliatul său natural, pe preot şi un popor care 
înţelege rostul asocierilor umanitare, culturale şi 
economice pentrucă vede cu ochii cum înfloresc 
ele la popoarele conlocuitoare. 

Dorinţa noastră este ca Reuniunile învătăto-
reşti încă să ia în programul lor de conferenţe, 
chestiunea activităţii extraşcolară, ca să se lucreze 
după un program bine determinat. 

Socotim că începerea acestei teme în con
ferinţele preoţeşti ar contribui la lărgirea vederilor 
de multe ori înguste, ce dominează acele confe
rinţe si ar deschide un mănos teren de activitate 
pentru preoţimea şi învăţătorimea noastră. Activi
t a t ea aceasta să formeze apoi titlul concret de 
binemeritare a tâ t pentru preot cât şi învăţător, că 
aceştia să stie ce t rebuie să facă, ca să binemerite 
acel titlu, acela care are nobila ambiţiune de 
înaintare. 

Studiul gramaticei in şcoalele poporale. 
în numerii 45 şi 46 ai acestui organ a apărut 

răspunsul d-lui I. Crişan referitor la studiul gramaticei 
în şcoalele poporale. 

O spusesem şi în rândul trecut cum d-lui Crişan 
îi place să discute, nu de dragul adevărului, pentru 
ca adecă acela să se lămuriască, ci numai de dragul 
său. Astfel nu ne vom mai miră, pentru ce şi în dis
cuţia cu d-1 g-n de prin coloanele „Reuniunea învă
ţătorilor" referitor la studiul din chestie, dar mai ales 
în discuţia cu mine în acest organ — zic nu ne vom 
mai miră pentru ce în această discuţie d-sa nu-şi dă 
trudă a lumină adevărul din punctul seu de vedere, 
spre folosul obştesc, ci simţeşte o deosebită plăcere 
de a se ridică pe sine sus-sus, iar pe noi ceştia ce 
îndrăznim a ne deschide gura, ca să discutăm cu el, 
tra<4ându-ne mereu cu epitete de acelea, cari să ne 
terfelească în praful, ce-l calcă cu picioarele sale 
până şi elevii d-sale de clasa IV şi V. 

Cine a fost atent la discuţia d-lui Crişan cu g-n 
în organul „Reuniunei învăţătorilor" a putut uşor să-1 
priceapă pe d-1 Crişan, şi tendinţa sa de a arătă Infe
rioritatea d-lui g-n. Ca şi cum i-ar zice: „Ce te achaţi 
tu g-n, de lucruri de acelea, cari nu sunt de capul 
tău? Căci dacă Francezii şi popoarele celea mai culte 
din apusul Europii şi din America nu predau studiul 
gramaticei după metoda ta, de unde vii tu apoi să şi 
cutezi a zice că aceea ar fi cale mai potrivită? Nu 
bagi de seamă că eşti om prea mărunt pentru aceasta. 

Şi mai mult decât atât îmi zice dl Crişan mie, 
căci am îndrăsnealâ a dâ drept lui g-n. Aşa după ce 
mai pe la începutul răspunsului său zice că felul meu 
de argumentare e inferior d-lui g-n., şi mai la vale o 
spune mai cum se cade că nu-1 pot pricepe nici pe 
d-sa, dar nici ceea ce însu-mi zic, din cauza cuno
ştinţelor gramaticale palide ale mele... 

E drept că cel mai uşor lucru, cu care să suprimi 
pe acela care are vederi deosebite de ale tale e, a-1 
micşoră cu epitetele: că nu înţălege, că e lipsit de 
pricepere, că n'are nici cunoştinţele cele mai elemen
tari, că e mărginit. 

în viaţa de toate zilele obvin cât de des califi
cative de natura aceasta, şi nu odată ni-s'a dat ocazi-
une să vedem pe omul, asupra căruia sunt îndreptate 
acelea, trăgându-se la o parte ca să scape de ceva şi 
mai rău. Ai cugetă că asemenea lucruri să rămână aci 
jos în viaţa ordinară de pe stradă, piaţă e tc , şi nici 
odată să se poată avântă până şi prin discuţiile cu 
nume literar şi ştienţific. Ei, şi cu toate acestea iată 
că nu lipsesc probele cari dovedesc contrarul. 

D-1 g-n a fost cel dintâiu apostrofat de dl Crişan, 
căci cutează a susţine, în urma experienţei sale de 28 
de ani în ale dăscăliei, şi a dovedi că scrierea corectă 
se poate prea bine învăţa cu elevii şi numai pe baza 
părţilor de vorbire, ominţând — pentru simplificare — 
numirile părţilor de zicere. Eu sunt al doilea apostrofat, 
căci am mdrăsnit a dâ drept d-lui g-n. D-1 g-n în 
curând a şi înţăles că e dispensat de a mai discută 
cu dl Crişan, ceea ce a şi spus-o d-sa în numărul cel 
mai din urmă al revistei „Reuniunea învăţătorilor". 

Şi natural că nici mie nu-mi rămâne altă cale, 
decât să tac, urmând exemplul înţălept al d-lui g-n, 
dacă voesc să nu-mi aud şi alte epitete. 

Dl Crişan de sigur va iuâ tăcerea noastră drept 
înfrângere şi capitulare, şi se va mândri in sine de 
victoria strălucită, repurtată asupra noastră. Va aşteptă 
desigur şi elogii, cari iarăşi nu vor lipsi, dar se înţă
lege, numai din partea celora ce pot consimţi cu d-sa, 
şi nici decât dela cei ce le place să judece lucrurile 
mai profund şi serios. 

Ca să înţăleagă însă dl Crişan, că ceea ce d-sale 
î-se pare capitulare, e numai ferire din calea celuia, 
cu care te-ai incumetat a te pune în discuţiune, voiu 
arătă încă odată, cât de slabe şi fără de nici o valoare 
sunt argumentele sale şi cât de uşoratic e d-sa în 
apreciarea vederilor şi părerilor altora. 

Mai la început, se laudă dl Crişan cu felul cuni 
d-sa definiază scopul limbei materne în şcoalele popo
rale, zicând că prin afirmaţia d-sale: „întâiu vorbire 
corectă, apoi scriere corectă" n'au loc dubietăţi şi 
hezitări, fiindcă nu conţine nici un gând ascuns, etc. 
Da, sună plăcut definiţia d-lui Crişan, căci zice: şi 
vorbire corectă şi scriere corectă, şi etimologie, şi 
sintaxă şi mai ştie câte. Se înţălege, că o astfel de 
definiţie numai mancă şi laconică nu poate fi, scopul 
fiind arătat în toată întregimea sa. Un defect însă totuş 
are şi această definiţie. Şi anume tocmai acel defect, 
căci ne dă scopul limbei materne prea întreg, punându-
ne alternativele: ori totul, ori nimica. Cu alte cuvinte 
trebue să avem în vedere întreg scopul, pentru ca, 
dacă nu-1 putem realiză în întregime, să nu realizăm 
din el ni/nic. Facem totul, pentru ca la adecă să ne 
alegem cu nimica. Până când după definiţia laconică 
şi defectuoasă a d-lui g-n, care zice: scriere corectă 
mai presus de toate — după această definiţie ne luăm 
ca scop un ce mai restrâns, pentru ca astfel să-1 putem 
realiză pe deplin. în chipul acesta ne alegem totuşi 
cu ceva, şi încă destul de însemnat acel ceva, poate 
chiar partea cea mai esenţială ca să nu zic totul din 
scopul întreg. Căci ori cât ar dori dl Crişan de a 
dovedi contrarul, totuş putinţa de a scrie corect, deja 
cuprinde şi putinţa de a vedea şi şti cum trebue să se 
vorbiască corect. 

Prin urmare, ori cât de defectuoasă apare defi
niţia aceasta din urmă, totuş, meditând ;mai nepre
ocupaţi, vom vedea că are marele avantaj de a re
strânge scopul cel mare şi 'mprăştiat al învăţămân
tului limbei în şcoalele poporale, făcându-1 oarecum 
mai accesibil pentru noi şi puterile noastre. 



Puţin mai la vale mă întreabă dl Crişan, dacă 
aduce subiectul şi predicatul mai multă încurcătură în 
capul băiatului decât verbul şi substantivul cu flexiu
nile sale ? 

Nu ştiu întrucât îşi va fi dat seamă dl Crişan, 
câtă încurcătură y,ot aduce în capul elevilor părţile de 
zicere în propoziţii de categoria celorace i-le-am adus 
eu înainte, şi pe cari d-sa le-a şi analizat în respun-
sul său, şi încă silindu-se a nu lăsa să se vadă nici 
cea mai mică umbră de hezitare şi dubietate, de ne
dumerire asupra felului acelor părţi. Atâta însă va 
trebui să conceadă şi dl Crişan, că adecă dă, aduce 
încurcătură în capul elevului şi părţile de zicere. 

Şi va concede dl Crişan mai încolo şi aceea, 
că deoparte părţile de zicere, iar de altă parte păr
ţile de cuvânt cu flexiunea lor, aceste două la olaltă 
Ia tot cazul vor produce în capul elevului mai multă 
încurcătură decât una singură dintre ele, oricare ar fi 
aceea. Pentru ce deci, dacă ne putem ajunge bine 
scopul şi omiţând una dintre ele, — pentrace să nu 
omitem aceea, fără care putem să fim ? Ori numai de 
dragul definierii scopului gramaticei, pentru-ca adecă 
aceea să nu ajungă a fi laconică ? Dar e aceasta un 
lucru atât de simplu, încât numai acela nu-1 poate în
ţelege, că aşa trebue făcut, care nu vrea. 

Trebuia deci, ca dl Crişan, în loc să-şi fie epui
zat timpul cel scump şi forţa, punând în cumpăna 
aprecierii sale felul meu de argumentare, spre a-1 arăta 
cât de inferior e acela chiar şi faţă de g—n, dar încă 
faţă de a-1 d-sale — zic în loc de aceasta, trebuia 
să se ocupe mai temeinic cu adevărul ce-1 argumen
tez eu, spre a afla că aceia de fapt susta ori ba. ca 
astfel, dacă acela sustă, să ţină cont de el. Ceeace a 
făcut dl Crişan, e un lucru fără de nici o valoare. 
Căci apreciarea sa, e special numai a sa. Şi ca atare, 
la nici un caz nu poate să fie desăvârşită. Cumpăna 
sa deci nu e sfânta scriptura. Până când dacă căuta 
să se convingă de statornicia adevărului ce argumen
tez, atunci la tot cazul discuţia d-sale apuca calea 
cea sănătoasă, carea duce la folosul obştesc. 

Şi mai la vale, dl Crişan se ocupă cu aducerea 
de dovezi pipăibile spre a arăta, că farà de subiect, 
predicat, atribut e tc , elevul nu va putea şti să scrie 
corect, nici să vorbească. 

Mai întâi arată, — ceeace a arătat de altmintre
lea in atâtea rânduri — că d. e. la folosirea virgulei, 
fără părţile de zicere nu poţi enunţa o singură regulă 
pentru toate cazurile ce obvin; aşa, că elevului trebuie 
să-i spuni pentru substantive o regulă, pentru adective 
altă regulă, pentru verbe, etc. Aci voiu observa numai 
atât, că dacă prin omiterea numirii părţilor de zicere 
eşti silit să precisezi regula pentru fiecare parte de 
cuvânt, din cauză că după zisa d-lui Crişan nu o poţi 
generaliza pe acea regulă, apoi nici cu ajutorul păr
ţilor de zicere nu poţi scăpa de trebuinţa de a pre
ciza regula pentru fiecare parte de zicere — dacă 
voeşti să nu râmâni neînţeles de elevi. Aşa vei pre
ciza regula pentru subiect, zicând, că dacă vin după 
olaltă mai multe subiecte, între ele se pune virgula ; 
tot aşa şi pentru predicat, atribut, complement etc. 
Plane la complemente, regula : „dacă vin după olaltă 
mai multe complemente de acelaşi fel, se pune vir
gula", — aceasta trebue s'o precizezi zicând, că dacă 
vin după olaltă mai multe obiecte directe, se pune 
virgula, dacă obvin mai multe determinaţiuni de loc, 
se pune între ele virgula ; dacă obvin mai multe de 
timp, mod etc. Va să zică iată că şi regula generală 
a dlui Crişan, trebuie divizată, mai bine zis precizată 
sau explicată — dacă voieşti să nu rămână neînţe

leasă de elevi, şi deci neaplicabilă la cazuri practice 
— cu alte atâtea reguli, al căror număr nu ştiu zău 
dacă va fi cu mult mai mic decât cela al regulelor 
pentru substantive, adective etc. 

în reazumat, chiar orbit de razele pătrunzătoare 
ale vastei sale ştiinţe în ale limbei, dl Crişan încă ar 
putea să vadă, că ajungerea scopului nu stă în a 
putea generaliza regulele, ci întru a le putea aplica la 
orice caz. Prin urmare regulele mele — după zisa 
d-sale — nu dau de mal nici chiar atunci, când nu 
se pot generaliza într'una singură, nu, cât timp elevul 
le poate pricepe cu uşurinţă, şi aplica la scriere. Şi 
apoi adevăratul merit al acestor reguli stă în aceea, 
că am uşurat şi curăţit calea de încurcătura în care 
cădem, când e să ne pronunţăm asupra unor părţi de 
zicere, despre cari nici gramaticii cei mai mari nu se 
pot pronunţă cu promptitudinea, ce ar putea explică 
ifosul, cu care dl Crişan îşi dă verdictul asupra lor 
(acelor părţi de zicere). 

Dl Crişan continuă a 'mi dovedi imposibilitatea de 
a şti scrie elevii fără de ajutorul părţilor de zicere, 
aducându-mi ca probă zicerea, luată de altcum din 
textul meu, carea sună astfel: „Să-mi spună dl C, că 
dacă elevul nu învaţă subiect, predicat, atribut, com
plement drept, nedrept, determinaţiune circumstanţială 
de loc, timp etc, nu va şti să scrie corect..." — pu-
nându-mi întrebarea: „Cum se potriveşte regula la 
cuvintele: circumstanţială, de loc şi drept, căci sunt 
cu totul deosebite de acelea, lângă cari se află aşe-

. zate în zicere?" Mărturisesc sincer, că nu-1 nţeleg ce 
vrea să întrebe. Dau numai cu socoteai dl Crişan 
vrea să mă întrebe, cum voiu spune elevilor, după 
regulele mele, că deşi după cuvântul drept sau nedrept 
vine cuvântul determinaţiune, totuşi între aceste două 
se pune virgulă, cu toate că nedrept e un fel de cu
vânt, iar determinaţiune e altfel de cuvânt? Dacă 
aceasta vrea să mă întrebe, atunci îi voiu răspunde, 
că fac şi eu, cum face d-sa când cu ajutorul părţilor 
de zicere explică acest lucru. D-sa de sigur va zice 
elevilor: „băgaţi de seamă, că venind după olaltă mai 

j multe obiecte, s.i poate întâmplă şi aceea, ca unele 
! dintre ele, sau poate chiar toate, să aibă lângă sine 
| şi atribut; atunci iarăşi trebue pus virgula, cu toate 
| că ai doilea subiect nu urmează după primul subiect, 

ci numai după atributul acestuia!" Asemenea le voiu 
zice şi eu: ..Băgaţi de seamă, elevilor, că venind după 
olaltă mai multe substantive tot în acelaşi caz, se 
poate întâmplă şi aceea, că unele dintre acele sub-

I stantive, ori poate chiar toate, să aibă fiecare lângă 
| ele şi un adectiv, atunci iarăş se pune între ele (adecă 

între substantive) virgula, cu toate că substantivul al 
doilea nu urmează de loc după primul, ci numai după 
adectivul aceluia". îl voiu lumină adecă, că substan
tivul cu adectivul său ia olaltă trebue privit ca şi când 
ar fi numai substantivul .singur, întocmai precum dl 
Crişan îl va lumină, că subiectul cu atributul său la 
olaltă trebuie privit iarăşi ca şi când ar fi numai su
biectul singur. 

Va să zică nici în punctul acesta, cu nimica nu 
I e mai avantagioasă procedura dlui Crişan, decât cea 
! a dlui g— n, pe care prefer şi eu a o accepta. 

Vine apoi dl Crişan cu o formulă originală în 
felul ei, de zicere, Ia care — după zisa d-sale — nu 
e chip de a aplică regula mea. — „Cum vei aplică 
regula d-tale la zicerea: Negru, departe, prin, iar şi oj 
sunt cuvinte ? — mă întreabă dl Crişan. Foarte bine ! 
Trebue numai să-şi pună mâna Ia ochi, să mai do
molească puternicile raze orbitoare ale cunoştinţei 
sale enorme de limbă, ca astfel să poată vedea şi d-sa, 



că în zicerea formulată de d-sa. carea de şi aşa nu 
obvine în vorbirea naturală — să poată vedea, zic, 
că în aceea rolul firesc al diferitelor cuvinte le este 
răpit şi înlocuit cu rolul substantivului. în formula sa 
de zicerea, of bunăoară, nu mai are rolul de interjec-
ţ iune; nici departe, nu are rolul de abverb de loc. 
Tot astfel şi cu celelalte cuvinte din acea zicere. Toate 
au rolul substantivelor- în cazul nominativ, şi ca atari, 
între ele trebue pusă virgula. Tocmai cum e şi cu păr
ţile de zicere; rolul firesc de determinaţiune circum
stanţială de loc al lui departe, îi este luat, dându-i-se 
rolul subiectului. Aşa cu negru, iar, of etc Aşa dar 
bine să ne înţelegem cu dl Crişan: punem virgula 
între negru, departe, prin, iar şi of, nu pentrucă din 
firea lor ar fi acestea subiecte, ci fiindcă le-am dat 
rolul de subiect; tot aşa după regula mea: punem vir
gula între aceste cuvinte, nu pentrucă ar fi să fie din 
firea lor tot atâtea suastantive în cazul nominativ, ci 
fiindcă tuturora le-am dat noi rolul — care de alt
mintrelea nu e propriu lor — de substantiv în cazul 
nominativ. 

(Va urma). 

Apel. 
Una dintre problemele cele mai vitale, pentru 

viitorul nostru ca popor trainic, este în prima linie, 
problema educaţiei tineretului. 

Toţi ne plângem că o mulţime nenumărată de 
copii n'au creştere bună, în special fetele sunt fără 
nici un ro'st şi nu bine pregătite pentru o vieaţă cinstită 
adevâr cu atât mai dureros, când vedem multe dela 
etatea de 11—12 ani rătăcite pe căi de necinste. 

Soarta bietelor fete este expusă la toate primej
diile şi totuşi organismul nostru social nu le oferâ un 
adăpost, un sfat în timpuri de ispită. De aceea nu putem 
îndestul lăudă pătrunderea adânc cugetătoare a Doam
nelor cu dor pentru binele neamului, cari au înfiinţat 
în capitală instituţia „Căminul cultural". 

în această şcoală, pe lângă o pregătire gospodă
rească, fetele primesc o instrucţie şi o educaţie înţeleaptă 
aşa încât să-şi poată câştigă existenţa prin muncă cin
stită şi să devină soţii şi mame destoinice în datoriile lor. 

De doi ani urmărim cu cel mai viu interes acti
vitatea acestei instituţiuni şi admirăm frumoasele re
zultate ce le dă, prin deprinderea copilelor la spirit de 
ordine, muncă, igienă, simplitate şi economie. 

La începutul acestui an şcolar din 44 fete înscrise 
27 au depus concurs pentru burse interne, şi 21 au 
obţinut note satisfăcătoare. Unele din acestea sunt or
fane de tot, altele cu părinţi, dar lipsiţi cu totul de 
mijloace. 

„Căminul cultural" nu dispune însă decât de 6 
burse de interne, şi ce s'ar face mai multe din aceste 
copile, dacă n'ar fi sprijinite la timp, acum când 
firea lor curată şi nevinovată n'are alt dor decât a 
munci şi a rămânea pururea cinstite? 

Cele mai multe s'ar duce în ateliere şi e ştiut că 
tocmai aci adesea e primul povârniş al căderei lor! 

Nu putem zice că la noi societatea e lipsită de 
milă; se face încă prea multă caritate. Nu este însă 
destul să le dăruim rochii şi încălţăminte la Crăciun 
şi la Paşti, ci să le dăm mijloace să înveţe, spre a-şi 
câştigă cele de trebuinţă: acesta este ajutor deplin! 

Scopul „Căminului cultural" este mare ne dove
deşte înalta înţelepciune a Doamnelor patronese, cari 
ca nişte mame devotate, stăruiesc prin educaţia fetelor 
să vindece multe rele sociale; de aceea, mişcaţi în 

suflet de cele ce am văzut, nu ne-am oprit numai la 
a admiră munca şi sacrificiile depuse, ci ne-am grăbit 
să colaborăm la realizarea scopului cel mare al acestei 
instituţiuni. 

Membrii donatori plătesc burse fie pentru eleve 
interne, câte 300 lei, fie pentru acelea semi-interne 
câte 100 lei anual, sau o sumă mai mare pentru tot
deauna. Membrii activi plătesc 12 lei anual, iar ade
renţii cel puţin 2 lei. Se primesc ajutoare şi în natură 
spre a se înlesni hrana la cât mai multe copile lipsite 
de mijloace. 

Facem un apel călduros la toate doamnele gene
roase, la autorităţi, la toate societăţile culturale, l a in -
stituţiunile financiare, la societăţile de asigurare, la 
marii proprietari, marii industriaşi şi comercianţi, la 
marii fabricanţi, la toţi oamenii de inimă, să se în
scrie ca membri 'a „Căminul cultural," şi cu cuvântul 
şi cu fapta să întărească vieaţa acestei instituţiuni care 
pe lângă şcoală va mai înfiinţa un sfat de mame, 
un cerc cultural şi un adăpost-cantină pentru fetele 
singure. Pe lângă sprijinul ce veţi da acum, Vă rugăm 
să bine voiţi a prevedea în bugetul D-voastrâ un ajutor 
anual pentru aceasta instituţie umanitară şi culturală. 

Se vor face regulat dări de seama prin ziare, de 
toate înscrierile şi ajutoarele primite, iar în Noemvrie 
va avea loc o adunare generală, când se va constitui 
un sfat de oameni de acţiune, şi ne vom consfătui 
cum să se poată feri copilele de ispitele rele, cum să 
le îmbunătăţim condiţiunile de trai şi de muncă şi cum 
să se deştepte conştiinţa generală pentru ideea mare 
a protecţiunei fetelor — Mamele de mâine. 

înscrierile de membri, cotizaţiile şi ajutoarele se 
vor trimite la direcţiunea „Căminului cultural." în strada 
Dorului 4, Bucureşti. 

Athanasie Mitropolit Primat 
Dr. C. Istrati 

Grigore Alexandrescu 
Jean Luca Niculescu 

0 carte bună. 
Poporul recurge în toate năcazurile sale la sfatul 

şi ajutorul preotului şi învăţătorului. Este un interes 
iminent al nostru ca să menţinem încrederea aceasta 
în sfatul şi ajutorul conducătorilor fireşti ai poporului 
nostru, căci aceasta ne face adevăraţi părinţi ai po
porului. 

îndeosebi este chemat preotul şi învăţătorul să 
cunoască boalele ca să poată da primul sfat şi aju
tor bolnavilor. Doctorul Vasilie Bianu din Buzău a 
a dat în mâna preotului şi a învăţătorului un tezaur 
de cunoştinţe prin cartea să întitulată : 

„Doctorul de casă sau Dicţionarul Sănătăţii, 
împodobit cu 315 chipuri şi vorbind despre: Structura 
si funcţiunile organelor omului, medicina uzuală şi de 
urgenţă, tot felul de boale, ' accidente, otrăviri, asfixi, 
epidemii, contagiuni, microbi, nervoze, ipnotism, medica
mente, plante medicinale, pansamente, igiena generală 
alimente şi beuturi, locuinţe, îmbrăcăminte, igiena pre
ventivă, igiena etăţilor şi profesiunilor, igiena curativă, 
igiena simţurilor, igiena oraşelor şi satelor, ape minerale, 
băi, electricitate, exerciţiu, gimnastică, etc... de Doctorul 
Vasilie Bianu, medic primar al spitalului I. C. Bră-
tianu din Buzău, comandor al ordinului „Coroana Ro
mâniei" medic major în rezervă. Buzău. Imprimeria Al. 
Georgescu, fondată la anul 1873. 1910." 

Preţul 14 coroane. 



în prefaţă autorul zice: „Lipsa unui dicţionar al \ 
sănătăţii, scris în limba noastră şi pe înţelesul tuturor 
este foarte mult simţită. Pentru împlinirea acestei lipse 
am scris această carte, întocmită astfel, ca să poată 
servi în acelaş timp şi ca doctor de casă pentru ori
care familie. Pentru aceasta nu înţelegem că acest dic
ţionar să înlocuiască pe adevăratul doctor în căutarea 
boalelor, ci numai să-I suplinească în lipsă şi să-i 
completeze instrucţiunile date de multeori în grabă şi 
în mod incomplet. Afară de aceasta, având acest dic
ţionar la îndemână, ori şi cine îl poate conzultă pentru 
toate trebuinţele vieţii, delà naştere şi până la cele 
mai adânci bătrâneţe, găsind în el sfaturi bane şi folo
sitoare pentru toate, scrise lămurit şi pe scurt. 

încercările făcute până astăzi în literatura noastră 
medicală cu scopul de a răspândi în public învăţă
mintele practice ale medicinii şi igienii n'au reuşit din 
mai multe puncte de vedere. Unele au fost scrise 
într'o limbă grea de priceput pentru mulţimea cetito
rilor, altele au fost rău împărţite şi aranjate pentru 
putea fi conzultate cu uşurinţă. Din această cauză 
ne-am hotărit a da acestui nou doctor de casă forma 
de dicţionar, ca fiind cea mai practică şi mai înlez-
nicioasâ pentru ori care cetitor. 

în acest dicţionar ne-am ocupat aproape de toate 
ştiinţele medicate cari formează un tot ale cărui părţi 
să completează unele pe altele. Am dat însă preferinţă 
medicinii propriu zise şi mai cu seamă igienii, arătând 
cum să vindecă o boală şi mai ales cum trebuie să se 
pretntimpine, ceeace este mai practic, având în vedere 
că este cu mult mai uşor a ocoli boala decât a o vin
decă. Astfel cetitorul va găsi în această carte toate 
reguleie, cari trebuie să le urmeze pentruca să întreţină 
şi chiar se îmbunătăţească funcţionarea corpului său : 
régule arătate destul de amănunţit şi cu aplicaţiuni 
atât la omul sănătos cât şi la cel bolnav, cu schimbă
rile poruncite de etate, de sex, de profesiune, e tc . . 

Fiecare va putea învăţă din această carte cum 
trebuie să se hrănească, să se îmbrace, în ce case să 
locuiască şi cum trebuie să-şi întreţină locuinţa s'o 
încălzească, s'o ilumineze, s'o aerizeze ; el va mai află 
cari sunt exerciţiile cu cari trebuie să se îndeletni
cească, cum şi când trebuie să facă băi, duşi şi alte 
feluri de idroterapie, etc. cari toate au de scop a în
treţine şi prelungi cât se poate mai mult firul vieţii 
omeneşti. în cazurile de boală şi de accidente, ceti
torul va găsi iarăş sfaturi pe cât să poate de prac
tice şi la îndemâna tuturor pentru tot ce trebuie şi 
poate să facă până la venirea doctorului. Pentru a se 
convinge despre toate acestea şi mai ales pentru a-1 
consultă mai cu uşurinţă, recomandăm cetitorului casă 
răsfoiască acest dicţionar în orele mai libere şi dacă are 
răbdare să-I cetească pe încetul din scoarţa în scoarţa 
şi îl încredinţam că multe lucruri bune va află şi va 
învăţă, câştigându-şi în acelaşi timp un bun tovarăş 
de ajutor la orice trebuinţă va aveà. 

Pentru a ajută înţelegerea şi mai uşoară a unor 
articole am intercalat în text 315 figuri, cele mai multe 
luate din dicţionarul lui Galtier şi lucrate cu toată în
grijirea în atelierele Socec din Bucureşti. 

Nu ştim, dacă am reuşit în încercarea noastră 
de a da fiecărei familii un bun doctor de casă, dar 
ceeace putem s'o spunem este că dorinţa noastră in
timă este nu aceea a câştigului material, care la noi 
toată lumea o ştie, este cele mai de multe ori nul, ci 
aceea de a fi folositor semenilor nostri şi în special 
poporului nostru românesc prin acest dicţionar al sănă
tăţii, căruia i-am consacrat toate clipele noastre libere 
în timp de cinci ani. 

Terminând facem urale tuturor cetitorilor noştri, 
ca ori de câte ori vor consultă acest nou doctor de 
casă să găsească sfatul dorit, fie pentru a-şi îmbună
tăţi starea sănătăţii, fie pentru a-şi alină suferinţele !." 

Colecta eparhiei Aradului pentru neferi
ciţii din comitatul Caraş-Severiif) 
Pocola 10-20 cor., Margine 15 cor., Gur-

bediu 15*60 cor., Ghisorosiu 90 fil., Giula m. 
2 1 cor., Cuvin 19 '80 cor., Cerneteaz 71-90 cor., 
Prăjeşt i-Domeni 3 6 7 6 cor., Luguzău 7-25 cor., 
Pojoga 10 cor., Şeghişte 10 cor., Calacea 22 cor., 
Chişoda 4 cor., Temes-Monostor 66-20 cor., Crokna 
19-70 cor., T. Saagh 50 cor., Roit 73-60 cor., 
Dieci 13*10 cor., Mènes 33-80 cor., Ghiroc 61-36 
cor., Lugaşul inf. 6 4 0 cor., Margitfalva 20 cor., 
Fonlak 11-50 cor., Chelmac 1 0 6 ' 5 0 cor., Cuied 
1 4 1 0 cor., Bodrog 200 cor., Hodoni 93 ' 10 cor., 
Nâdas 6-72 cor., Pesac 80 cor., Belotint 12-72 cor. 
Lalasinţ 6 - 3 0 cor. , Petr iş 14-40 cor., Czella 
12-28 cor., Facset 14-88 cor. , Birchiş 94-26 cor., 
Mosnicza 3 3 2 6 cor., Dobrest 10 cor., P . Susag 
16 20 cor., Gh. Apateu 16 cor., Iănosda 35 cor., 
Szoldobàgy 22 40 cor., Csontahâza 8 cor., 

Alcoolismul. 
Lupta cont ra alcoolului şi Ordinul Bunilor Templieri . 

(/. O. G. T.) 
(Urmare.) 

Doamnelor şi Domnilor ! Auzind cele zise Vă întreb 
are omenimea duşman mai amarnic, ca aceea otravă 
gâdâlitoare, cântată şi preamărită de poieţii timpului? 
Nu!! şi de o sută de ori nu! El este diavolul care nu 
să îndestuleşte cu înghiţirea unor indivizi, ci stârpeşte 
neamuri şi popoare întregi, precum a şi dovedit'o 
aceasta extirpind popoarele străbune ale Africei, Austra
liei şi Americei: Cu dinţii săi otrăvitori nu numai 
tulpina o roade, ci roade fără milă muşchii, carnea, 
oasele şi creerii odraslelor tinere. Pentru păcatele 
unuia sbiciueşte din neam în neam până la ultimul re
prezentant al neamului omenesc. 

Dar lumea s'a trezit! Suspinele, lacrimile şi vaie
tele de durere a eelor loviţi de biciul alcoolului a pro
dus vibrare în inima unor oameni umani, cari bine 
înarmându-se cheamă la răsboi toată suflarea ome
nească fără deosebire de neam, limbă, şi lege în 
contra alcoolului, în contra boalei sale de a beâ! 
Glasul acestor oameni au ajuns şi la noi! Am înţăles 
graiul lor, productul sănătos al creerilor lor l'am a-
doptat de al nostru astfel, că azi mulţămită înfiinţători-
lor şi la noi în Ungaria s'au înrolat în şirul celor lup
tători indivizi şi societăţi. 

Dintre societăţile acestea locul prim îl ocupă 
societatatea numită „Ordinul Bunilor Templieri" (In
ternational Order of Good Templars). Acest ord a fost 
întemeiat în anul 1852 de un american cu numele 
Coon din New-Jork. Ordinul întemeiat de el azi are 
aproape 1 milion de membri. Azi în fruntea socie
tăţii stau cei mai renumiţi bărbaţi din cele cinci cori-



tinente, cari fără nici un interes egoist, curat numai 
pentru salvarea şi pregătirea unui teren mai bun, 
mai sănătos pentru omenime, săvârşeşte munca aceasta 
uriaşă şi obositoare. Glasul lor vesteşte tuturor po
poarelor rezultatul experienţelor lor de zeci de ani. 
Ordinul Bunilor Templieri e răspândit pe întreaga 
suprafaţă a Pământului, e cunoscut în toată lumea 
civilizată. Membri acestui Ordin sunt înrolaţi dintre 
toate neamurile lumii. Ei sunt adevăraţi apostoli ai 
binelui obştesc în lumea aceasta coruptă şi egoistă. 
Ei înţăleg starea omenimei în prezent schiţându-şi 
tristul viitor. Aceştia aduc jertfe peste jertfe pentru 
desrobirea neamului omenesc din cătuşele deja foarte 
strimte ale beţiei. Şi care-i arma principală a Tem
plierilor? 

Abstinenţa!! 
Abstinenţa este terenul cel mai potrivit şi mai 

sigur contra alcoolismului. în viaţă Good Templar-ii 
pot avea orice ocupaţiune cinstită, pot fi de orice con
fesiune, pot avea orice convingere politică. Societăţile 
lor se numesc loje, şedinţele cărora sunt secrete şi 
publice. Şedinţele secrete au sedus pe mulţi din so
cietatea mare făcând să confunde Templierii cu Franc
masonii. Iată ce scriu dnii Dr Izidor Marcu şi Ştefan 
Roşianu la pag. 116 al opului lor intitulat „Alcoo
lismul" despre Ord. B. T. Mare influinţă pentru pro
pagarea cumpătului şi a abstinenţei desvoaltă ordul 
numit „Good Templar". Durere numai, că ordul acesta 
câtid voieşte şi lucră, ca să stirpeze răul, să în
drepte moravurile, atunci propovădueşte pe faţă şi 
stirpirea credinţii din inimile oamenilor. Ordul acesta 
francmason şi-a început activitatea în New-Jork" etc. 
Mai departe zice: „De acest ord am putea zice se 
ţin şi toate sectele baptiste." Poftim logică ! Odată e 
ordin francmason, adecă B. T. sunt anti-religionari, de 
altă dată formează o parte din sectele baptiste, adecă 
sunt religioşi. 

Doamnelor şi Domnilor! 
Bunii Templieri nu sunt nici francmasoni, nici 

clericali, nu sunt anarchişti, nici socialişti, ei sunt 
pionerii unei mişcări, ce tinde la regenerarea omeni
mei prin propovăduita „abstinenţei" dela cele al
coolice. 

Cele zise de dl. Marcu şi Roşian le combat cu 
următoarele orduri din opul marelui învăţat A. Forel 
„Ordinul Bunilor Templieri, pag. 11. „Deviza ordinului: 
Credinţa,, Speranţa şi Iubirea. El crede în Dumnezeu 
şi menirea socială, căreia îi făgăduieşte statornicie 
speră cu tărie să-şi ajungă ţinta şi să mântuiască ome
nirea de jugul alcoolului şi de al alto1, otrăcuri soci
ale ; iubirea socială, iubirea aproapelui, altruismul, 
sunt temelii însăşi a pornirii şi a operii sale." 

în ce priveşte secretul ordinului, zice Forel în 
opul mai 'nainte amintit: „Secretul nu priveşte decât 
oarecari formalităţi, oarecari semne de renunoaştere 
în desbaterile şedinţelor lojei. 

El serveşte să strângă legăturile de familie, ce 
formează fiecare loja, să mărească şi simţământul de 
solidaritate al membrilor, să întărească caracterul şi 
sâmţământul datoriei, să înveţe membri să nu fleca-
rească, să nu uite, să nu trădeze sfânta sarcină pentru 
care s'au legat. Noi n'avem nici un scop ascuns, o 
afirmăm acî cu tărie, pe cinstea noastră !! 

Lojile ordinului sunt inferioare, districtuale su
puse lojei mari, care e una în fiecare stat. Aceasta 
dimpreună cu celelalte logi mari din lume sunt supuse 
logii univerzale, care e unica în toată lumea. Astfel 
membrii lojelor din lumea întreagă sunt ,fraţi de idei" 
având un scop comun. 

Şedinţele logelor inferioare şi districtuale se ţin 
la un timp hotărît, loja mare îşi ţine şedinţa odată la 
an în diferite oraşe ale ţării, iar cea universală odată 
în trei ani. Şedinţele aceste ţin 8—10 zile şi au loc 
când pe un punct al globului, când pe altul. O. B. T. 
azi dispune de 269 loji, cari astfel sunt dislocate : Elve
ţia are 140, Germania 74, Ungaria 24, Austria 10, Franţa, 
şi Belgia 8, România 6, statele Unite 4, Turcia"4, Serbia 
3, Bulgaria 1 şi Italia 1. în Ungaria Românii au în
fiinţat o lojă la Sibiiu botezându-o cu numele marelui 
regenerator al bisericei noastre Andrei b. de Şaguna. 
Puţină ispravă la un popor de 3 mii., dar totuşi e ceva,, 
căci baza mişcării e depusă. 

Afară de Ordinul Bunilor Templieri, mai sunt şi 
alte societăţi cu alte devize, cari luptă umăr la umăr 
în contra datinei absurde şi stricăcioasă de a beâ. 

Doamnelor şi Domnilor!! După cele expusă până 
aici permiteţi-mi să ilustrez starea noastră în ceia ce 
priveşte alcoolismul. 

(Va urma) 

CRONICA. 
Aviz candidaţilor de învăţători. Examenele 

corectoare de c'alificaţiune învâţătoreascâ, se vor 
ţinea Ia institutul pedagogic din Arad, în 8/21 de
cemvrie a. c. Cei interesaţi sase însinue imediat 
pe calea Venerabilului Consistor din Arad, adre
sând la petit toate testiraoniile anterioare de studiu 
pregătitor şi pedagogic precum şi atestate de ser
viciu dacă au fost în serviciu şi extras de bolez. 
Cei ce nu vor avea în ordine actele nu vor ti ad
mişi la examen. 

Inspecţiune şcolară. Dl comisar minsterial Dr. Iosîf 
Siegescu a inspecţionat Luni, Marţi şi Miercuri institutul 
pedagogic din Arad. Dl comisar a rămas mulţămit de 
progresul constant ce-1 face institutul ped. din Arad. 

Pentru orientare dlor învăţători! înaltul minister 
cu ordinul de sub Nr. 86047/1909 mi-a impus să sus-
cep în cursul mec de limba română şi note biografice 
de ale scrietorilor maghiari. Ne obţinând eu permisi
unea ven. noastre autorităţi, n'am putut satisface 
ordinului ministerial şi astfel s'a dat opreliştea pentru 
ediţia Vi a cursului meu de limba română. Constrâns 
fiind, a,n tipărit ediţia VII cum mi-s'a împuns şi astfel 
aceia şi celelalte ediţii se pot folosi. Eu încă am sacri
ficat ediţii întregi din istoria Ungariei. Caransebeş 16/29 
noemvrie 1910 Iuliu Vuia. 

Szabo Gyorgy. Cercetarea în chestia defrau-
dantului fost învăţător Szabo Gyorgy a descoperit până 
acum 50.000 cor. defraudate. Plată ca la un solgăbirău 
şi totuşi defraudează încă 50.000 cor. Vorba aceia 
mâncând vine apetitul. 

Urmările necredinţii şi ale necinstirei căsătoriei au 
început a se arătă în Franţa, într'un mod, care trebuie 
să inspire mari îngrijorări pentru viitorul poporului 
francez. Un ziar („Journal offiziel") publică un raport 
despre mişcarea populaţiei în prima jumătate a anului 
1909, din care raport reţinem următoarele date sta
tistice: în acel period de timp s'au întâmplat cu 6201 
mai puţine căsătorii, iar cu 543 mai multe divorţuri, 
decât în aeelaş restimp al anului precedent (1908). 
Numărul naşterilor s'a redus dela 411.402 la 398-710, 
iar caşurile de moarte au sporit cu 25,010. Deci popu-



îaţia Franţei, a scăzut dela 1 ianuarie până la 30 iu
nie a. 1909 cu 28,203. Ziarul, din care luăm aceste 
date, face un apel cătră toţi prietenii poporului să 
desvoalte o cât mai intensivă activitate moralizatoare 
spre a impedecâ decadenţa. Experienţele triste ce s'au 
făcut în Franţa cu necredinţa, pot servi şi pentru noi 
ca un indemn spre a inteţi munca de educaţie a popo
rului nostru în credinţă şi religiositate. 

Care-i rostul inelului de logodnă. — Se ştie că 
din căsătoria prin răpire s'a desvoltat cea prin cum
părarea miresei. Dealtcum şi cea dintâi, maK adeseori, 
ajungea tot la împăcare şi la plată pentru femeea ră
pită. Inelul e arvuna preţului miresei care la început 
să dădea tatălui, iar mai pe urmă fetei. Preţul se plă-
tiâ în ziua nunţei. Schimbul de inele s'a Introdus mult 
mai târziu, când nu ce mai ştia se însemnă inelul pe 
care bărbatul îl dedea fetei, miresei. 

Mormintele regilor din ludeea. — Mai mulţi En-
gleji au făcut săpături lângă acea parte a Ierusalimu
lui ce se numeşte „Dealul lui David". Aci au dat peste 
un tunel necunoscut şi săpând două puţuri au găsit 
mormântul lui David şi al regdor Iudeii împreună cu 
comorile lor. Să crede că continuând săpăturile să vor 
găsi şi vasele sânte din timpul lui Solomon, Zorobabel 
şi Irod. 

Descoperiri. — Alois Musil a descoperit că gra
niţa nordica a Arabiet are a se socoti cu 70 km. mai 
la nord ca până acum. El a aflat calea pe care Israil-
tenii au eşit din Egipet, a dovedit că Sinai de azi nu 
e identic cu cel din Biblie, a găsit patria lui lob, locul 
unde s'a născut s. Ilarion şi schitul acestuia; a dat 
peste biserici şi reşedinţe de episcopi creştini necu
noscute până acum, a aflat castele şi palate ale cruci
aţilor. Apoi a aflat calea romană dela Damasc la 
Palmira şi Marea Roşie, tn urmă a aflat ce erau alta
rele şi locurile de jertfă ce să amintesc în Biblie şi 
a putut lămuri unele simboale privitoare la Dumnezeu, 
precum şi rostul templelor şi foişoarelor. Musil a adunat 
bogat material despre obiceiurile la punerea numelui, 
la dreptul de asii, răzbunarea de sânge şi la sânţenia 
pământului. 

Din Ierusalim. — Un mare număr de turişti ame
ricani, însoţiţi de un cavaz (agent de poliţie), au visi-
tat zilele trecute moscheea Omar din Ierusalim. Un 
peregrin mohamedan din Afganistan tocmai îşi făcea 
rugăciunea, când turiştii întrau în moschee. Indignat 
la culme de vorbele grăite cu glas tare ale ghiaurilor, 
cari călcau cu încălţămintele lor în locaşul sfânt. — 
ba unii dinlr'înşii îşi dregeau aparatele fotografice, — 
mohamedanul s'a luat la ceartă cu cavazul şi cu tu
riştii, a scos un revolver şi a tras patru focuri. Două 
dame au fost grav rănite şi duse la spital. Făptuitorul 
a fost arestat şi a răspuns judecătorului, că n'a făcut 
altceva decât a pedepsit pe cei ce au pângărit un 
lăcaş/ sfânt. 

Potopul (diluviul). — Hermann Hilprecht, profesor 
de filologie comparativă a limbilor semite dela univer
sitatea din Pennsilvania, publică în traducere o mulţime 
de date istorice din anticitatea îndepărtată, aflate pe 
nişte table de pământ arse, în biblioteca bisericei din 
Nippur în Babylonia. Datele sunt scrise cu litere cu-
neată, adecă în formă de cuie. în scrisorile aeestea 
se cuprind date şi despre potop. După Hilprecht, ele 
ar dată din anii 2100 a. Chrs. şi cuprinsul lor ar 
cvadrâ întocmai cu datele din biblie referitoare Ia eve
nimentele imediat dinainte de potop. Anume, s'ar pre
zice în ele potopul, deşi timpul lui nu se determină 
hotărît, şi ceea ce e mai interesant, s'ar indică şi 

edificarea unei corăbii mari, în care ar scăpă o mul
ţime de oameni şi animale. Pe basa datelor biblice,, 
arheologii au pus potopul ca întâmplat la a. 2348 a. 
Chrs. Astfel după Hilprecht, carele în America se bu
cură de mare autoritate ştiinţifică, potopul s'ar fi 
întâmplat eu cel puţin 248 ani mai târziu, decât cum 
se crede în general după combinaţiunile din biblie. — 
Fie ori care socoteală mai mult ori mai puţin greşită, 
pentru creştinii adevăraţi e o nouă satisfacţie, când 
şi arheologia tot mai mult probează adeveritatea celor 
cuprinse în sf. scriptură atât de mult atacată din partea 
celor necredincioşi. 

Reforma calendarului gregorian. — în Berlin s'a 
ţinut zilele acestea o adunare, care a hotărît să se 
adreseze guvernului german şi să ceară, ca începând 
eu anul viitor 1911 să se fixeze sărbătoarea Paştilor, 
şi să se introducă un calendar normal statornic. Şi 
adecă: se propune ca sărbătoarea Paştilor, care de 
obiceiu cade în restimpul dintre 22 mart e şi 24 april, 
să se ţină totdeauna în prima duminică după 4 april. 
Anul să fie împărţit în patru pătrare egale de câte 91 
zile, iar ziua a 3 "5, ce mai rămâne, să fie socotită 
separat ca ziuă deanul nou. 

Omul străvechiu. — Richard Lull, profesor uni
versitar şi celebru paleontolog, a construit pentru mu
zeul din Nev-haven (Conneeticut) unul dintre cele 
două schelete, aflate în peşterea dela Spy, aproape de 
Namurul Belgiei. Scheletele acestea sunt un tip al 
omului străvechiu, care a trăit nainte cu vre-o 200 
de mii de ani. Numitul profesor a modelat scheletul 
în mărime naturală, din lut. Omul dela Spy, homo 
primigenius, este înalt de un metru şi 60 de centimetri, 
are braţe şi picioare extraordinar de bine desvoltate 
trunchiul asemenea herculean. Părerea lui Lull este, 
că acest strămoş al nostru a fost un mare vânător, 
care s'a nutrit numai cu carne, ca şi indiani din Ame
rica nordică. A locuit în peşteri, dar cunoştea între
buinţarea focului. Urmaşii săi direcţi ar putea fi sălba
ticii din Australia de astăzi. 

Cuvântul din urmă. — X se făli mult cu religiunea 
lui, adecă el face bine tuturor oamenilor şi mai departe 
nu are nici o grijă. La aceasta îi răspunde Y: Faci 
foarte bine, dar uite, noi ştim că Mântuitorul Christos 
a zis, că întăia poruncă este a iubi pe Domnul Dumne
zeu, apoi a adăogat, să iubeşti pe aproapele ca însuţi 
pe tine, spunând totodată, că în aceste două se cu
prinde legea dumnezeească. Acuma, urmează Y, dacă 
d-ta faci numai porunca a doua, apoi laşi jumătate 
afară, deci religiunea d-tale nu poate fi bună, căci ea 
nu are temelie. Prin urmare, religiune adevărată vei 
avea d-ta numai dacă iubeşti pe Dumnezeu şi faci bine 
aproapelui. 

Cronică bibl iografică. 
A apărut: Istoria biblică de Pr. D. Voniga 

ed. II. Preţul 50 fii. Se află de vânzare la Librăria die
cezană din Arad precum şi la toate librăriile din ţară. 

Concurse. 
Prin penzionarea învăţătoarei luliana Plasa, postul 

învăţătoresc dela şcoala de fete confesională gr. ort. 
rom. din Sâmbăteni protopresbiteratul Aradului, deve
nind vacant, prin aceasta se escrie concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala" pe lângă următoarele emolumente: 



tul Aradului, devenit vacant prin penzionarea învăţă
torului Grigorie Roşu, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
I., Salar fundamental în bani gata 1000 coroane 2., 
Locuinţa liberă cu 2 chilii, bucătărie, cămară, grajd 
şi grădina de legume 400 st.n afară, de curtea şcoalei. 
3 , Scripturistică 12 cor. 4., Dela înmormântări, unde 
va fi poftit 1 cor. 5., Dela parastase precum şi dela , 
cununii 80 fii. 

Cvincvenalele s'au cerut dela Stat, iar în caz, 
de ni s-ar refuza din partea înaltului ministru de culte, 
le va da comuna bisericească. 

De curăţitul şcoalei se va îngriji comuna bise
ricească. 

în strana dreaptă are să îndeplinească serviciul 
cantoral fără altă remuneraţie. 

Preferiţi vor fi cei îndeletniciţi la instruarea şi 
conducerea corului. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi ca 
recursele lor adjustate conform Regulamentului şcolar 
şi adresate comitetului parohial din Semlac, să le sub-
ştearnă în terminul concursual oficiului protopresbite- j 
ral din Arad, iar dânşii să se prezinte — pe lângă 
stricta observare a dispoziţiunilor Regulamentare — 
în sfta biserică din Semlac pentru a-şi arăta desteri
tatea în cant şi tipic. 

Semlac din Şedinţa comitetului parohial ţinută" 
la 31 octomvrie v. 1910. 

Teodor Suciu Emanuil Socodoran .. 
p r e ş . c o m i t . p a r . n o t . c o m i t . p a r . 

în conţelegere cu : Vasile Beleş protopresb. insp. şcoL 

- • — 2—3 

Pentru întregirea definitivă a postului învăţăto-
resc dela şcoala confesională gr. or. rom. cu clasele 
III—VI din Alioş tractul Lipovei, se escrie concurs cu 
termin de 30 zile dela prima publicare în „Biserica 
şi Şcoala". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 1C00 cor. una mie coroane. 2. Pentru ' 
conferinţă 15 coroane. 3. Pentru scripturistică 10 
coroane. 4. Cvartir în edificiul şcoalei care constă 
din : 2 chilii, cuină, cămară şi supraedificatele din 
curtea şcoalei, Grădina şi podrumul şcoalei le va folosi 
în părţi egale cu celalalt coleg al său. 5. Cvincvena
lele se vor cere dela stat. Relut de lemne comuna nu 
dă pentru învăţător, de văruirea şi curăţirea locuinţei 
învăţătorului va îngriji alesul. Pentru încălzitul şi cură
ţirea salei de învăţământ se va îngriji comuna biseri
cească, învăţătorul ales va fi îndatorat să conducă 
strana dreaptă, fără altă remuneraţiune. 

Reflectanţii sunt poftiţi ca recursele adjustate < 
conform Regulamentului şi adresate comitetului paro
hial din Alioş se le înainteze în terminul fixat la ofi- I 
ciul protopopesc gr. or rom. din Lipova (Lippa) având 
a se prezenta în careva duminecă ori sărbătoare în 
s. biserica din Alioş, spre a-şi arătă desteritatea în 
cântare şi tipic. 

Comitetul parohial, m 

în conţelegere cu : Ioan Cimponeriu adm. protop. insp. 
de scoale. 
— • — 3 — 3 

1. Salar fundamental 1000 cor. în bani gata, plătit 
în rate trei lunare şi cvincvenalele prescrise în lege 
după anii de serviciu prestaţi în aceasta comună. 2. 
Locuinţă cu 2 odăi culină şi toate cele aparţinătoare 
în edificiul bisericesc precum şi grădină de legume. 
3. Pentru încălzirea salei de învăţământ după trebuinţă 
până la trei stângini de lemne. 4. Pentru curatorat 
24 coroane. 5. Pentru scripturistică 10 cor. 6. Pentru 
participare la conferinţele şi adunări generale învă-
ţătoreşti. 20 cor. 

La acest post pot concură numai învăţători băr
baţi, cari pe lângă diploma învăţătorească cu calcul 
general distins ori bun, testimoniu despre absolvarea 
clasei a IV gimnazială reală ori civilă'şi atestat despre 
serviciu] prestat până acî, vor produce şi atestat că 
sunt în stare a instruâ şi conduce cor vocal după note, 
pentru care alegându-1 va primi remuneraţiune sepa
rată anualminte una sută coroane. 

Alegândul învăţător pentru scopul espus mai sus 
şi fără a putea reflectă la alta remuneraţiune e înda
torat a împlini sarcina cantorală în dumineci şi sărbă
tori precum şi la alte ocaziuni date având a instruâ 
elevii respective elevele în cântările rituale, şi a con
duce şcoala de repetiţie ori cu elevii ori cu elevele. 

Recursele adjustate cu documentele originale adre
sate com. par. din Sâmbăteni sunt a se înainta în 
terminul concursual la oficiul protopopesc gr. or. rom. 
al Aradului, având recurenţii a se prezentă în cutare 
duminecă ori sărbătoare în sfta biserică din Sâmbăteni 
pentru a-şi arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Dat în şedinţa com. par. din Sâmbăteni ţinută la 
7/20 noemvrie 1910. 

Fabri,ciu Manuilă Petru Lupaş 
p r e ş e d i n t e c o m . p a r . n o t a r c o m . p a r . 

în conţelegere cu V. Beleş protopop inspector şcolar. 
—•— i 1—3 

Pentru îndeplinirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confesională gr. ort. română din Margine — 
protopresbiteratul Orăzii mari — să escrie concurs, 
cu termin de 30 zile dela prima publicare în org. of. 
„Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 1., Dela 85 Nr. de case câte 
2 cor. ¿ = 1 7 0 cor.. 2 , Darea de 5%- te l5 l cor. 50 fii., 

•3., Pământ arător 16 jug. cu dreptul de pâşunat 256 
cor., 4. Dela 85 Nr. de case câte 1 măsură bucate 
ori în bani câte 2 cor. 50 fii. 212 cor. 50 fii., 5., Zile 
de lucru cu plugul orf carul 120 cor., iar cu manile 
50 cor., 6. Venitele cantorali 50 cor. 7. Lemne 12 
metri, din care va încălzi şi sala de învăţământ ,36 
cor. 8. Cvartir corespunzător cu grădină de legumi. 

Pentru dotaţiunea aceasta învăţătorul e obligat 
a provedeâ cantoratul în şi afară de biserică, a instruâ 
şcolarii în cântările şi ceremoniile bisericeşti. 

Darea după pământ o va solvi învăţătorul ales. 
Recursele adjustate conform §-lui 61 din Regula

ment şi adresate comitetului par. din Margine sunt a 
se înainta subsemnatului în Oradea-mare în terminul 
de concurgere, având a se prezentă în vre-o duminecă 
ori sărbătoare în sf. biserică din comuna amintită, 
pentru a-şi arătă desteritatea în cant şi tipic. 

Comitetul parohial 

în conţelegere cu: Toma Pacala prot. inspect. şcol. 
— O — 2—3 

Pentru îndeplinirea definitivă a postului învăţă
toresc cu clasele superioare din comuna Seinlac, ppia-

R e d a c t o r r e s p o n z a b i l : R o m a n M., O o r o g a r i u . 




